

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ МАШИНОСТРОЕНИЕМ

Н. А. Дубровина

Самарский государственный университет E-mail: NADubrovina@yandex.ru

В статье обосновывается необходимость стратегического управления отраслевым развитием. Рассматриваются методологические аспекты стратегического управления машиностроением. Представляются основные направления и элементы стратегического управления развитием машиностроительного комплекса.

Ключевые слова: машиностроение, стратегия развития машиностроения, стратегический отраслевой план, стратегическое управление отраслью.

Methodological Aspects of Strategic Management Engineering

N. A. Dubrovina

In this article necessity of strategic management engineering is proved. Methodological aspects of strategic management of mechanical engineering are considered. The basic directions and elements of strategic management of development of the mechanical engineering complex are presented.

Key words: mechanical engineering, strategy of development of mechanical engineering, strategic branch plan, strategic management of branch.

В современных социально-экономических условиях задачи управления отраслевым развитием являются чрезвычайно сложными. Для обеспечения устойчивого развития отрасли необходимо использовать современные методы стратегического планирования и управления.

Управление 63

Дубровина Н. А., 2011
анализ экономической ситуации в отрасли и имеющихся ресурсов, слабая проработка блока исполнения, отсутствие четкой формулировки научного обоснования стратегического выбора, слабая поддержка программных мер действия, невыполнение механизмов их реализации, отсутствие должной оценки рассматриваемых документов с перспективами развития регионов, Федерации и муниципальных образований, но также механизмы мониторинга.

Следует отметить, что многие параметры долгосрочного планирования развития машиностроения находят свое отражение только в трудах ученых, не являющихся официальными документами и не имеющих юридического статуса. Кроме того, данные исследования не выдают единый стратегический план, а скорее походы на набор стратегий развития отдельных предприятий и подотраслей.

Таким образом, имеется серьезная потребность в организации стратегического планирования развития на уровне отрасли. Причина их вытекает из отсутствия должного методологического обоснования стратегических разработок. Разрешение этой проблемы требует комплексного подхода к разработке стратегии развития машиностроения, включающего в себя не только разработку стратегии развития, но и принятие соответствующих решений по ее реализации.

Однако в современных условиях уже недостаточно «Исследовать периодические процессы планирования состоит в том, что оно требует стратегического анализа и принятия соответствующих решений в отношении не регулируемо». Внешняя среда в технологии имеет значение так быстро, что «оценка привлекательности планирования приводит к изменению знака с «плюс» на «минус»». Таким образом, возникает потребность в повышении качества прогнозирования, анализе тенденций развития, совершенствовании управления экономическим развитием отрасли. Представляется, что основой эффективного управления может стать стратегическое управление отраслью.

Сложившиеся в настоящее время условия, в которых вынуждены работать предприятия, делают управление стратегическим управлением необходимым. Это способствует достижению в информационной технологии. Концептуальные основы стратегического планирования и управления представляют управление широкопотенциальными возможностями, поскольку они обеспечивают системное мышление¹.

Рассматривая эволюцию систем общепромышленного управления, можно отметить, что их развитие определялось теми же тенденциями, то есть было ориентировано на преодоление растущей нестабильности² (таблица).

Сравнительные характеристики систем управления

Параметры	Бюджетирование	Долгосрочное планирование	Стратегическое планирование	Стратегический менеджмент
Доупреждения	Промышленность	Технологии	Новые явления	Частичная
Тип изменений	Масштабы	Сравнимо с реальными	Прогнозы	реактивность по слабым сигналам
Процесс	Накладный	Сравнимо с реальными	Прогнозы	Быстрые решения фирмы
Основа управления	Контроль	Преодоление роста	Стратегическое	Учет развития и внешней среды
Анализ	Стабильность	Преодоление	Исследование	Творчество
Период	С 1960-х гг.	С 1980-х гг.	С 1970-х гг.	С 1990-х гг.

«Смена парадигм усматривается в изменении способов действия и мышления. Власть как фирма по обслуживанию, гражданином как клиент, государство как рынок, действия правительства как конкуренция, муниципалитет как группа фирм филированных компаний – вот к чему стремится смена парадигм³». В связи с этим по анализу с общепромышленными системами управления представляется логичным введение стратегического управления и в отрасль.

Итак стратегическое управление отраслью подразумевает комплекс не только стратегических решений, обозначающих долгосрочное развитие отрасли, но и конкретных действий, обеспечивающих быстрое реагирование на изменение внешней конъюнктуры, которое может повлечь за собой необходимость стратегического маневра, пересмотр целей и корректировку объема на планирования развития. В основе стратегического управления лежит предположение о том, что в условиях высокой турбулентности внешней среды целесообразно планирование неопределенно. Чтобы справиться со стратегическими сдвигами в виде неожиданных угроз и возможностей, стратегические решения должны приниматься быстро независимо от цикла планирования⁴. Таким образом, стратегическое управление отраслевым хозяйством должно, с одной стороны, носить предупредительный характер, а с другой – выступать как управление на отклонениях от реального времени.

Среди характерных черт стратегического управления отраслью, можно выделить:

- внешнюю ориентацию;
- предельно и быстрое реагирование на изменение внутренней и внешней среды;
- особую роль информационной системы;
- значимость повышения уровня квалификации руководства предприятий;
- глобальную реальность стратегий, формирующихся на основе эмпирических исследований.

Целью стратегического управления отраслью является поиск источников повышения уровня ее развития на основе наиболее эффективного использования отраслевого потенциала. Стратегическое управление отраслью призвано открыть на глобальном и локальном уровнях и обеспечить равные права в доступе к ресурсам развития. В рамках сложившейся стратегии должны быть учтены вопросы межрегионального и международного сотрудничества.

«Ключевая обоснованная экономическая политика не издает себе от зародков и отклонений от выбранного курса на стабильное экономическое развитие, но, вероятно, позволит минимизировать величину и частоту отклонений от курса роста. Степень достижения поставленных целей будет зависеть от наличия возможностей для роста во внешней среде и от способности органов власти, точнее, всех субъектов хозяйствования, реализовать эти возможности⁵».

Субъект стратегического управления в широком смысле имеет многоуровневый характер. Применительно к машиностроению центральным субъектом управления выступают органы управления предприятий. Вместе с тем в его состав входит государственная составляющая и другие органы власти федерального и регионального уровня, в ряде случаев могут быть задействованы представители муниципальных образований и других субъектов хозяйствования, имеющих стратегические интересы в развитии отрасли.

Разрушение единого технологического пространства в системе крупных машиностроительных регионов страны привело к увеличению жизненного цикла машиностроительной продукции⁶.

Пребывая в более тесной системе взаимодействия предприятий машиностроения региона с учетом потенциальных связей по специализации и кооперированию, основанных на экономических интересах производителей и потребителей машиностроительной продукции. В регионах страны имеются возможности для управления экономическим и функционально-технологическим развитием машиностроительных предприятий, которые могут оказать существенное влияние на развитие машиностроения.

В связи с этим стратегическое управление машиностроением, на наш взгляд, следует рассматривать в трех направлениях: во-первых, управление территориальным развитием, во-вторых, управление различными предприятиями и подотраслями, в-третьих, управление развитием инфраструктуры (рис.1). Все три направления являются объектами стратегического управления отрасли. Управление ими должно осуществляться согласованно. Необходимо, чтобы развитие во всех плоскостях было симметричным и способствовало повышению благосостояния страны.

Управление развитием предприятий и подотраслей

Управление развитием предприятий и подотраслей

Отрасль 1

Отрасль 2

Отрасль 3

Управление территориальным развитием

Отрасль 1

Отрасль 2

Отрасль 3

Инновационная сфера

Информационные технологии

Направление развития инфраструктуры

Управление развитием инфраструктуры

Рис. 1. Основные направления стратегического управления отраслью

С учетом масштабности и разнонаправленности объектов стратегического управления машиностроением представляется целесообразным разрабатывать сразу несколько стратегий: операционную, отвечающую за развитие отдельных территорий, деловую, определяющую развитие предприятий и подотраслей, функциональную, обосновывающую направление развития инфраструктуры.

Стратегическое управление машиностроением должно включать все три вида стратегий и определять методы выбора решений, принимаемые в рамках общей стратегии хозяйственного развития страны (рис. 2).

Большое влияние на управление развитием отрасли оказывает тот факт, что «уже» – явление неопределенности внешней среды происходит при ослаблении сигналов о происходящих изменениях. В переходной экономике решение нужно готовить уже тогда, когда из внешней среды появляются слабые сигналы, под которыми понимаются ранние и нечеткие признаки наступления важных событий⁷. То есть анализ ситуации осуществляется по многоуровневой угрозе. Вместе с тем управление по слабым сигналам необходимо сочетать с традиционными парадигмами управления по сильным сигналам или на основе регулируемого планирования⁸.

Функциональная стратегия развития инфраструктуры

Стратегия развития субъектов РФ

Стратегии различных предприятий и подотраслей

Стратегии развития инфраструктурного хозяйства

Рис. 2. Основные элементы стратегического управления машиностроением

Итак, таким образом, стратегическое управление не исключает прогнозов, программ и бюджета, а гармонично включает их в себя. Необходимо отметить, что, несмотря на установленную взаимосвязь, воздействие основных элементов стратегического управления на развитие отрасли является вероятностным характером, поскольку нельзя с абсолютной точностью спрогнозировать будущий результат. Задача органов власти состоит в том, чтобы определить общее направление развития отрасли с учетом вероятности и интересов различных субъектов хозяйствования, уменьшить величину отклонения от запланированного курса при его реализации, а также сформулировать предельно конкретные требования к развитию отрасли исходя из вероятностных распределений.

Представляется, что стратегическое управление развитием отраслью позволяет сформировать стратегическое мышление у руководителей разных уровней управления, обосновать распределение ресурсов, обеспечить органы власти возможность четко реализовать на практике новые возможности и угрозы, а также тенденции; помочь в стратегическом анализе и принятии решений; создать систему стратегического мониторинга на разных уровнях управления; обеспечить горизонтальную и вертикальную коммуникацию и функционально-технологическое взаимодействие субъектов хозяйствования; обеспечить координацию систем относительно во-первых, существующих стратегий развития.

Примечания

¹ См. Минберг Г., Кунин Дж. В. Гами С. Стратегический процесс / пер. с англ.; под ред. Ю. Н. Катусова. СПб., 2001. С. 33–43.

² Андерс Д. Стратегическое рыночное управление / пер. с англ.; под ред. Ю. Н. Катусова. СПб., 2002. С. 32.

³ Там же. С. 33.

⁴ См. Эффективность государственного управления / пер. с англ.; общ. ред. С. А. Батчина, С. Ю. Галкина. М., 1998. С. 673–674.

⁵ См. Митров В. Д., Жуков С. Л. Стратегический менеджмент: курс лекций. М., Новосибирск, 2001. С. 13.

⁶ Там же. С. Управление в сфере государственной администрации: Круглые столы, круглый стол и перспективы развития // Проблемы теории и практики управления. 2002. № 2. С. 34.

⁷ Андерс Д. Указ. соч. С. 33.

⁸ См. Власова Е. А., Захаров В. М. Управление региональными рынками // Менеджмент в России и на рубежом. 2003. № 1. С. 21.

⁹ Там же. С. 25.